

"北斗"奇新高:揭秘它如何用于生活

今日女报/凤网记者 罗雅洁 李曼倩

"朝看太阳辨西东,夜望北斗知北南。"自古以来,我们通过这样的方法来辨方向、知时辰,如今,中国 的全球卫星导航系统——北斗导航,正为全球提供全天候、全天时、高精度的定位、导航和授时服务。

9月16日~17日,以"北斗服务世界,应用赋能未来"为主题的首届北斗规模应用国际峰会在长沙举行。 有人可能会问, 北斗导航和我们有什么关系? 其实, 北斗在天上, 应用在身边。从交通运输到农林渔业, 从 水文监测到救灾减灾,从电力调度到公共安全……它"无处不在、无所不能"地服务着我们每一个人。



扫ー扫 了解更多

奇:"北斗"助力校车安全

装它,孩子搭校车上学有了新"保镖"

九月开学季, 孩子"高高 兴兴上学去,平平安安回家 来"是所有家长共同的心愿。 在上下学途中, 校车司机的 驾驶行为是否规范、校车是 否途经危险路段、孩子有没 有正常上下车……这都是家 长们关心的问题。随着科技 的发展,孩子们的上下学有 了新"保镖"——北斗卫星 导航系统。

新学期伊始,岳阳市湘阴 县金桥校车公司迎来了12辆 新校车。表面上看,这些校车 "平平无奇",其实,它们身上 都安装了神奇的车载北斗智能 终端系统。借此,可以实时监 控校车驾驶人是否存在超速、 超载、不按审定线路行驶等 违法违规行为。

该系统由长沙宏地科技开 发有限公司研发,该公司智能 监管事业部客户经理周青告诉 今日女报/凤网记者, 目前湘阴 县共有281台校车安装了该设备, 常德市石门县的一批校车也正 在全面升级该系统。

"车载北斗智能终端系统 可实时获知校车的位置、速度 及运行线路。"在宏地科技公 司的监控中心内,周青指着"智 慧校车云平台"告诉记者,当 校车偏离规定线路、超速行 驶,或将行经临水、临崖、急 弯、陡坡等危险路段时, 监控 中心可对驾驶员发出预警或直 接报警。

除此之外,该系统还可以 实时监测驾驶员是否存在不 良、不安全驾驶行为。一旦驾 驶员出现闭眼、疲劳性眨眼、 打哈欠、接打手持电话、玩手

机、抽烟、不目视前方、未保 持正常驾驶姿态、与前车未保 持安全距离、车道偏离等行为 时,监控中心会及时预警并提 醒驾驶员纠正。

"根据我们的了解,湖南省 目前共有校车3万辆左右,按 每辆车接送孩子20个计算的 话, 意味着约60万个孩子的 安全和校车安全息息相关。" 长沙宏地科技开发有限公司董 事长谢海波告诉记者, 用科技 手段保障校车安全是他们多 年来努力的方向。

孩子被遗漏在校车后发生 悲剧的新闻曾多次发生。"我 们目前的技术可以杜绝这样 的情况。"谢海波介绍,首先, 系统会清点上下车人数,一旦 人数出现偏差, 系统就会立即 发出警报; 其次, 设定了强制 功能, 司机必须巡查全车后, 按下巡查按钮才能锁门; 最后, 电脑会实时监测车内是否存 在生命迹象,"别说一个孩子, 就是一只猫在校车里, 系统也

下一步, 谢海波想在车载 北斗智能终端系统的基础上 提供一些增值服务。"我们大 多数的服务对象都是农村里 的留守儿童, 我们计划推出 APP, 父母经过授权, 可以通 过APP实时查看孩子在校车 内的情况,他们可以看到孩子 们穿了什么衣服,有没有安全 上下车。"

在首届北斗规模应用国际 峰会上, 宏地科技公司将现场 展示包括车载北斗智能终端 系统在校车上的应用等 4 项

新:"北斗"助力智慧旅游

有它, 一部手机随你畅游潇湘

外出旅行, 做攻略肯定是最 让人头疼的部分。选择什么样的 路线、入住哪个酒店、吃什么特 色美食、有哪些旅游产品值得购 买……我们常常要切换无数个网 页,才能制定出合理完整的攻略。 而现在, 不用切换平台和网页, 一个新出现的平台就能让我们畅 游潇湘!

游潇湘・文化生态旅游精品 线路云平台就是秘诀所在。它是 一个利用物联网、云计算、大数 据、人工智能和北斗卫星定位技 术打造的湖南省全域旅游数字化 平台。该平台由湖南省文化和旅 游厅、湖南省发展和改革委员会 指导, 湖南易趣在线旅游服务有 限公司承建运营,于 2019年12 月正式上线,目前已有近30万游 客注册。

"这个平台能给游客更精准 的定位, 更便捷的服务, 更舒适



的体验。"湖南易趣在线旅游服 务有限公司运营总监易欢告诉今 日女报/凤网记者,该平台可根 据游客的需要,提供旅游线路优 化、购票、导览地图等服务,还 可定向推荐包括民宿、酒店等多 种旅游产品。

目前,该平台已提供湖南13

条旅游扶贫精品线路资源,面向 游客提供吃、住、行、游、购 娱等全方位出行信息服务,"游客 只需在一部手机上操作, 即可畅 游整个湖南"

此外,该平台也能帮助景区

进行智慧化管理。"比如,可以 发现基础设施是否损坏, 识别出 是否有游客进入到危险或禁入区 域,并及时发出预警。"易欢介绍。 更重要的是, 云平台还能以全域 旅游大数据协助政府部门监管 与服务提升, 形成更好的行业发 展秩序和环境。"比如中秋假期、 国庆黄金周,平台能识别出哪个 地方的游客更多、哪里的旅游资 源更受欢迎,给文旅企业精准的 市场反馈,提升行业服务水平。"

"北斗应用技术峰会在长沙召 开, 我们很骄傲, 也期待能和同 行有技术上的探讨,有更好的交 流。"易欢表示。

高:"北斗"助力应急救援

靠它,33 名村民跑赢山体滑坡

假如没有北斗导航系 统,人能跑赢山体滑坡吗? 对于常德市石门县南北镇 潘坪村雷家山的村民来 说,答案是否定的。

2020年7月6日,受 多轮强降雨叠加影响,雷 家山发生特大山体滑坡地 质灾害,冲毁民房五栋和 省道 S522 一公里。幸运的 是, 未造成人员伤亡。这 背后一个非常重要的原因 是, 北斗高精度智能地灾

监测预警系统提前三个小时成功 预警,帮助14户33人及时撤离。

"北斗最突出的优势就是精度 高。"研发该预警系统的是湖南 北斗微芯产业发展有限公司,该 公司运营总监龙鹏宇告诉今日女 报/凤网记者,哪怕只有两三毫 米的变化,也能监测到。"拿雷 家山举例, 当时, 我们监测到多 个北斗监测站位移突然加速、深 部位移监测数据异常,综合当天 雨量、地下水位等数据, 并对那



产安全起到了重要作用

段时间以来的监测数据进行对比 分析, 判断该隐患点有极大的滑 坡可能,及时发布了临滑预警。 当地政府反应速度也很快,最终 避免了人员伤亡。"龙鹏宇说。

今年,自然资源部地质勘查 管理司公布了2020年度全国地 质灾害成功避险十大案例, 雷家 山滑坡避险案例入选, 相关经验 启示获得全国推介。

"'北斗'没有大众想象的那 么遥远。"龙鹏宇表示,"我们现 在利用'北斗'主要做的 是地质灾害监测、轨道 交通监测、水利水电监 测、工程建设监测等, 其 实都和人民群众的生命 财产安全息息相关。"

2021年, 在湖南省 1170 处地质灾害隐患普 适型监测预警项目中, 北斗微芯公司承担了一 半以上监测预警项目建 设,圆满完成了技术攻 关和600余个监测点的

设备布设安装。"我们承建的宁 乡市北斗地灾监测预警和应急 指挥中心,是全国首个同期启动 地灾隐患点数量最多、首个以 具域为单位的区域性地灾监测、 首个引入智能预警评估模型的 项目。"龙鹏宇告诉记者,该项 目自2019年运行以来,24小时 无间断自动化实时监测, 已先后 成功预警了9处地灾隐患点的险 情,有效降低或避免了人民生命 财产损失。



智慧校车云平台 可以实时监控校